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Умови організації укриття закладів освіти 

України в мирний та воєнний час 

 

Івашкевич Євген Михайлович1  
 

 
1 аспірант; 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського; Україна 

 

 

 

 

Анотація. В статті проведено аналіз наукових досліджень за період 2004-2023 р.р. 

щодо вимог влаштування і будівництво укриття для захисту населення/школярів 

закладів освіти України та країн Європейського Союзу. Метою даної роботи є аналіз 

з урахуванням воєнних дій в Україні та вимог до споруд цивільного захисту 

громадської та житлової забудови – як споруд подвійного призначення. В Україні 

під час воєнного стану актуальним залишається питання щодо 

будівництва/реконструкції, влаштування укриття для захисту населення, в тому числі 

дітей, школярів, здобувачів ЗВО. За аналогією Ізраїлю за роки протистояння захист 

населення передбачено шляхом створення колективних бомбосховищ, укриття у кожному 

житловому приміщені (кімнати-укриття (мамади)), укриття біля зупинок, укриття у 

всіх навчальних закладах тощо. Ситуація в Україні складна через постійну загрозу 

життю та здоров’ю громадян, дітей, школярів, здовжувачів ЗВО, людей похилого віку 

та відсутністю належних умов в укритті і взагалі відсутністю їх, як у громадських, 

так і у житлових забудовах. Надзвичайна ситуація, спричинена повномасштабною 

війною в Україні вимагає від керівників закладів освіти, вчителів, працівників, 

учнів екстремальної компетентності та культури безпечної поведінки/навичок під 

час повітряної тривоги. За результатами наших досліджень в умовах воєнного стану, 

нами запропоновано запозичити досвіт передових країн світу, які мають великий 

досвід. Під час широкомасштабної війни в Україні необхідно негайно провести заходи 

щодо покращення умов, оснащення усім необхідним і приведення їх у відповідний 

стан за рахунок місцевих бюджетів. Всі укриття закладів освіти повинні відповідати 

санітарно-гігієнічним, санітарно-технічним, протипожежним вимогам до початку 

2023-2024 нового навчального року. Необхідно провести навчання, тренінги щодо 

підвищення рівня обізнаності працівників закладів освіти щодо своєї безпеки та 

безпеки школярів під час повітряної тривоги. Вчителі, персонал закладів освіти, 

учні та їх батьки повинні чітко знати алгоритм дій під час повітряної тривоги, як 

це проводиться в країнах світу. 

Ключові слова: укриття, вимоги до влаштування, заклади освіти, повномасштабна 

війна. 

 

 

 

Результати досліджень. За результатами досліджень 

відповідно до Закону України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо забезпечення вимог цивільного 

захисту під час планування та забудови територій» від 

29.07.2022 р. № 2486-ІХ передбачено будівництво у всіх 

житлових та громадських об’єктах (школах, дитячих садках), 
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захисних споруд цивільного захисту (сховище, приторадіаційне 

укриття, споруди подвійного призначення) з урахуванням вимог 

інженерно-технічних заходів цивільного захисту. У період 

повномасштабної війни внесені зміни до Законів України: 

Кодексу цивільного захисту, «Про освіту», «Про повну загальну 

середню освіту», «Про вищу освіту», «Про фахову передвищу 

освіту», постанови Кабінету Міністрів України від  

24.06.2022 р. № 711 «Про початок навчального року під час дії 

правового режиму воєнного стану в Україні» щодо організації 

навчального процесу за 2023/2024 у закладах освіти – в 

залежності форми організації освітнього процесу: дистанційне 

навчання (онлайн); очна традиційна форма навчання (офлайн); 

змішана форма навчання (онлайн + офлайн), але остаточне 

рішення залишається за місцевими органами, територіальними 

громадами, військовими адміністраціями, директорами шкіл з 

урахуванням побажань батьків, за умови забезпечення 

цивільного захисту всіх учасників освітнього процесу [1-4]. 

Державна служба України з надзвичайних ситуацій для 

створення безпечних умов в навчальних закладах освіти 

розробила «Рекомендації щодо організації укриття в об’єктах 

фонду захисних споруд цивільного захисту персоналу та дітей 

(учнів, студентів) закладів освіти» від 14.06.2022 р.  

№ 03-1870/162-2 [5]. 

На початок навчального року 2023-2024 р.р. комісії у 

складі фахівців військових адміністрацій, місцевих органів 

виконавчої влади, самоврядування, галузей освіти та науки, 

цивільного захисту, охорони здоров'я центральних органів тощо 

проведуть перевірки щодо влаштування умов укриття в кожному 

навчальному закладі на предмет безпеки під час надзвичайних 

станів (повітряної тривоги). За результатами перевірки кожна 

комісія повинна скласти «Акт оцінки об’єкта» щодо можливості 

його використання під час надзвичайної ситуації. 

У «Рекомендаціях щодо організації укриття в об’єктах 

фонду захисних споруд цивільного захисту персоналу та дітей 

(учнів, студентів) закладів освіти» від 14.06.2022 р.  

№ 03-1870/162-2 викладені наступні вимоги як це передбачено 

в країнах ЄС: 

– розміщуватися у підвальному або цокольному поверхах, 

можливо на першому поверсі, у безпосередній близькості до 

100 м; 

– забезпечуватись електроживленням, штучним освітленням, 

системами водопроводу та каналізації, мати примусову або 

природну вентиляцію. Якщо відсутні водопостачання і 

каналізації, мають бути окремі приміщення для встановлення 
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біотуалетів; 

– мати не менш ніж два евакуаційні виходи, один з яких 

може бути аварійним (у споруді подвійного призначення або 

найпростішому укритті місткістю менш як 50 осіб допускається 

наявність одного евакуаційного виходу); 

– приміщення/укриття повинно мати рівну підлогу, придатну 

для забезпечення місцями для сидіння або лежання (лави, інші 

місця для сидіння та лежання); 

– приміщення/укриття повинно мати висоту приміщень не 

менше 2 м (допускається не менше 1,8 м, якщо це було 

передбачено проєктною документацією); 

– приміщення/укриття повинно мати місткість з розрахунку 

0,6 м2 площі основних приміщень на одну особу, за умови 

розміщення двоярусних нар проща може зменшено до 0,5 м2 на 

одну особу, 0,4 м2 при триярусному розміщенні нар; 

– приміщення/укриття повинно забезпечувати з врахуванням 

- безперервного режиму роботи впродовж не менше 48 годин; 

– приміщення/укриття повинно мати контейнера для 

зберігання продовольства, резервним штучним освітленням, 

первинними засобами пожежогасіння, засобами надання медичної 

допомоги, засобами зв’язку й оповіщення, шанцевим 

інструментом, велика саперна лопата, сокира військова [5]. 

За результатами досліджень John, H.S. (2004), Wei Y. 

(2020), Kim Y.-H. (2021), ними було запропоновано конкретні 

пропозиції які включали:  

1. поєднання проектів і планів аварійних 

укриттів/відкритих просторів у побудову стійкої міської 

системи;  

2. вбудовування планової готовності до підходів до 

зменшення ризику надзвичайної ситуації;  

3. оптимізація питань вибору місця з використанням 

просторово-часових моделей;  

4. участь багатьох аспектів будівництва укриття;  

5. проектування та створення аварійних укриттів/відкритих 

просторів для попередження надзвичайних станів [6-12]. 

В роботі Kawasaki H. (2022) вивчав знання/інформованість 

мешканців щодо укриття у школах які знаходяться поблизу. Але 

вчителі цих шкіл вважали, що місткість укриття в школі не 

відповідала реальній ситуації, не готова була прийняти 

додатково мешканців, які жили поблизу школи, умови не 

відповідали вимогам для тривалого перебування [13]. 

Дослідження Kim M. (2021) мало на меті виявити проблеми 

та потреби в укритті при надзвичайних ситуаціях та 

запропонувати заходи щодо покращення умов в них. Результати 
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його дослідження складались з наступних концепцій 

життєздатності: безпека/захист, здоров’я, соціальність, 

комфорт, санітарія/якість внутрішнього середовища, 

доступність. Це найголовніші складові повинні дотримуватись 

в будь якої будівлі/укритті [14]. 

За аналогією Ізраїлю у всіх школах діти під час повітряної 

тривоги діють за алгоритмом – «Шлях до укриття», «Трикутник 

життя» та використовувати «Правило двох стін». Але під час 

повітряної тривоги, високої загрози збройного конфлікту у 

дітей постійно посилюється зв'язок між відчуттям стресу та 

розвитком симптомів тривоги при тому, що вони впевнені у 

безпеці їх укриті [15-16].  

Тому, Україні потрібно запозичити/імплементувати 

європейський досвід організації освітнього процесу в умовах 

надзвичайних ситуацій/повномасштабної війни [17]. 

Висновки. Таким чином, за результатами наших досліджень 

в умовах воєнного стану необхідно запозичити/імплементувати 

досвіт передових країн щодо покращення умов укриті закладів 

освіти, оснащення усім необхідним (на час перебування). 

Приведення їх у відповідний санітарно-гігієнічний, санітарно-

технічний, протипожежний стан за рахунок місцевих бюджетів. 

До початку 2023/2024 навчального року провести навчання для 

підвищення рівня обізнаності вчителів, персоналу, учнів та їх 

батьків щодо своєї безпеки, діючи за алгоритмом під час 

надзвичайної ситуації. 
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